Acesati linkul si vizualizati : 

https://www.vascak.cz/data/android/physicsatschool/template.php?s=kv_ocilatory&l=ro
Studiati rubrica ,, Observ,, din capitolul ,, Oscilatii mecanice ,,pag. 122 si  formulati concluzii.

Transcrieti in caiete si retineti: 

Oscilația mecanică reprezintă mișcarea simetrică a unui sistem fizic față de o poziție de echilibru, repetată periodic. Corpul care efectuează o mișcare oscilatorie se numește oscilator. Mișcarea oscilatorie are loc cu transformarea energiei dintr-o formă in alta. De exemplu, la pendulul gravitațional, energia potențială gravitațională se transformă periodic in energie cinetică și invers. • Mișcarea oscilatorie a unui sistem fizic depinde de caracteristici ale acestuia precum: masa, lungimea, proprietățile elastice ale sistemului etc.

• Dacă forța care determină revenirea sistemului in poziția de echilibru este o forță liniară (o forță de tip elastic), atunci mișcarea sistemului va fi periodică și va avea loc in jurul poziției de echilibru.

• Distanța la care se află centrul de greutate al sistemului oscilant față de poziția de echilibru

se numește elongație, iar elongația maximă se numește amplitudine și se notează cu A.

• Timpul in care sistemul efectuează o mișcare completă (oscilație completă) se numește

perioadă și se notează cu T. Se definește mărimea fizică numită frecvență de oscilație ca

fiind numărul de oscilații efectuate in unitatea de timp. Frecvența de oscilație se notează

cu litera grecească ν ( care se citeste niu) . Dacă n reprezintă numărul de oscilații complete efectuate de sistem

intr-un timp t, frecvența este ν= n/t, iar perioada de oscilație este T= t/n . 
Unitatea de măsură pentru frecvență in Sistemul Internațional este s–1 sau hertz, cu simbolul Hz.

• Se poate demonstra că perioadele de oscilație pentru corpurile corespunzătoare primelor

două experimente sunt: T= 2π[image: image2.png]


  , respectiv T= 2π[image: image4.png]


  , unde k este constanta de elasticitate a resortului, g este accelerația gravitațională, iar este numărul irațional cunoscut din formula lungimii cercului. 
Sistemul oscilant din primul experiment mai este cunoscut și sub numele de pendul elastic sau matematic, iar cel din cel de-al doilea experiment, pendul gravitațional.
Studiati rubrica ,,Observ ,, din lectia ,,unde mecanice ,, pag.125 si formuleaza concluzii
Transcrieti in caiete si retineti : 

Unda mecanică este fenomenul de propagare a unei oscilații printr-un mediu material.

Acest proces este insoțit de un transport de energie. Sursa producerii undelor mecanice este un oscilator mecanic, iar mediul prin care se propagă oscilația este un mediu elastic. Particulele mediului elastic efectuează oscilații in jurul poziției de echilibru, transmițand la distanță, prin intermediul legăturilor dintre particule, mișcarea oscilatorie și, odată cu aceasta, energia mecanică. Undele mecanice transportă la distanță energie mecanică, dar nu transportă și substanță.

• Undele mecanice pentru care perturbația se propagă perpendicular pe direcția de oscilație

a particulelor mediului se numesc unde transversale; de exemplu, undele de la suprafața

apei sau undele dintr-o coardă a unei viori sau a unei chitare sunt unde transversale.

• Undele mecanice pentru care perturbația se propagă pe aceeași direcție cu direcția de

oscilație a particulelor mediului se numesc unde longitudinale; de exemplu, undele care

apar in resortul elastic sunt unde longitudinale.
Există situații in care propagarea undelor intr-un mediu se face atat transversal, cat și longitudinal. Energia mecanică transportată de cele două unde are de obicei valori diferite.

O astfel de situație este intalnită in cazul undelor seismice. Undele seismice au atat o componentă longitudinală, cat și o componentă transversală.

• Toate punctele unui mediu la care ajunge unda la un moment dat și care oscilează apoi la fel formează frontul de undă. 
Distanța parcursă de undă in timpul unei perioade T de oscilație a particulelor mediului se numește lungime de undă și se notează, de regulă, cu λ (lamda –litera greceasca). 
Formula matematica :  λ =  vunda * T =[image: image6.png]


  , UNDE v este viteza undei si ν (litera greceasca niu ) este frecventa undei .

Undele seismice se propagă atat longitudinal, cat și transversal,și in toate direcțiile. Se disting două tipuri de unde: undele de volum, care traversează Pămantul, și undele de suprafață, care se propagă la suprafața Pămantului Undele de volum se impart in unde primare și unde secundare. Undele primare, numite și unde P, sunt unde longitudinale și apar in urma

compresiei mediului. Acestea sunt cele mai rapide, avand viteza de aproximativ 6 km/s in

apropierea suprafeței Pămantului; sunt primele inregistrate de seismografe și sunt esponsabile

de zgomotul care se poate auzi la inceputul unui cutremur. Undele secundare, numite și

unde S, sunt unde transversale. La trecerea lor, mișcările solului se efectuează perpendicular

pe sensul de propagare a undei. Viteza lor este de aproximativ 4 km/s. Undele transversale

transportă majoritatea energiei mecanice rezultate din seism. Diferența de timp dintre venirea

undelor P și venirea undelor S este relativ mare; cunoscand viteza lor se poate localiza,

cu ajutorul a trei seismografe, epicentrul seismului. Totodată, diferența intre cele două viteze

de propagare permite aflarea momentului cand va ajunge unda seismică.

